

# 中共哈尔滨医科大学委员会 “不忘初心、牢记使命”主题教育 工作简报

(第26期)

哈尔滨医科大学“不忘初心、牢记使命”  
主题教育领导小组办公室

2019年10月15日

---

传承新时代医者初心 服务社会党员先行

## 哈尔滨医科大学聚焦基层党支部志愿服务 推动主题教育持续深入开展

志愿服务是社会文明进步的重要标志，志愿者事业要同“两个一百年”奋斗目标、同建设社会主义现代化国家同行。在这次“不忘初心、牢记使命”主题教育中，哈尔滨医科大学充分发挥基层党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，坚持量体裁衣、因地制宜，深入城市社区和乡村为居民、参加过解放战争和抗美援朝的老战士、消防员、孕妇、癌症患者、困难群众、基层医生等群体开展志愿服务，以实际行动践行党员的初心和使命，让志愿服务充满持久性的吸引力和生命

力,获得了良好的社会反响。

### **“暖”——真诚服务有温度 倾心奉献显本色**

哈医大基层党支部把对儿童老人帮扶作为志愿服务的关键点。近日,附属一院口腔预保党支部为红霞幼儿园的儿童及家长进行了口腔健康检查。“哪位小朋友知道我手里拿的是什么模型?”“没有蛀牙的小朋友请举手!”课堂上,医生们用生动形象的小故事带领小朋友们走进了神秘的“牙齿王国”,教会他们如何保护牙齿,回答正确的小朋友还会获得自己喜爱的小礼物,迄今为止,该党支部已为我市3所幼儿园、15所小学,20000余名儿童进行了口腔检查、建立了口腔健康档案,获得学生及家长的认可及好评。附属二院超声医学科党支部考虑到福利院无电梯,重度失能、行动不便的老人较多,党员们将三台超声仪从一楼搬运到三楼,推到了老人床前,并配合老人体的体位采用左手操作,为哈尔滨市第一福利院40余位特困失能老人进行了心脏、血管、肝脏等多个器官超声检查,并建立个人体检档案,开辟绿色通道。

### **“广”——健康宣教有亮度 公益义诊解急忧**

哈医大基层党支部把宣教义诊作为公益活动的特色亮点。附属一院心内科党支部组织36名党员专家和医护人员,

深入消防队、社区医院、120 分中心以及门诊连续 5 天开展 5 场义诊和健康宣教。针对消防队员工作的性质特殊性以及在抢险及灭火中可能遇到的紧急情况，医护人员以讲座、教具模拟、标准化演示和操作的方式，手把手教授消防指战员标准规范的心肺复苏操作，指导他们在今后抢险急救工作中进行正确急救。附属二院心内科党支部组建老、中、青三代医疗护理义诊团队，于哈尔滨、嫩江、宝清三地联动，为近 1000 名基层百姓、住院患者提供免费诊疗、筛查和咨询服务。同时，专家团队还在医院设立义诊诊台、心脏基础筛查点和咨询点，为前来咨询的市民提供基础检查。护理团队还教授有氧训练操，前来咨询的张伯伯激动的说：“以前一直觉得心脏病不能多活动，平时都不敢运动，这回可以放心大胆的做康复训练了。”

### **“专”——精准辅导有深度 专业知识促提升**

哈医大基层党支部把提升患者及基层医护人员医疗专业知识、专业理论素养、实践能力作为使命担当。附属三院消化内科党支部针对特殊患者需求制定了“病友支持交流会”计划，定期邀请国家级医学专家做饮食营养与心理知识讲座，交流会还促进了癌症病友间的互动交流，树立了抗癌信心。附属四院外五党支部与内二党支部走进鸡西，举办“同心携

手——危重孕产妇、新生儿规范救治及转诊”培训班，采取理论授课、现场指导、病例讨论、手术点评等多种授课形式，对阴道助产术、新生儿窒息复苏、阴道分娩产后出血止血、规范侧切缝合、肩难产等技术进行了手把手实际操作演练培训，并向 15 家产科机构和产科医生赠送专业手册，受到了广大患者和基层医院的广泛好评。

### **“赞”——服务上门有态度 群众受益得实惠**

哈医大基层党支部把提升社会满意度作为衡量支部建设的重要评价指标。近日，附属二院心内科党支部走进哈西社区卫生服务中心，将“健康”送到群众的家门口，为近百位群众提供了专业的诊疗咨询服务。医生们耐心指导大家如何正确测量血压、服用降压药、规划饮食等，获得社区群众们的连连称赞。患有高血压 20 多年的王奶奶高兴的说：“没想到医大二院专家能直接到家门口给我指导用药，这回终于知道怎么正确吃降压药了”。附属四院内科一支部到道外区团结、民主、永源、巨源四个镇，为曾参加过解放战争和抗美援朝战争的老兵们详细制定了医疗规划、送上了慰问品和药品。老兵老赵十分激动地说：“党和国家都没有忘记我们这些老兵，生活上有国家的补助，健康上有你们这些党员医生的关怀，真的太感谢了”。在慰问中，党员们还亲耳聆听老

战士们的英雄事迹，被他们忠诚于党的崇高精神深深打动，纷纷表示要牢记历史，用实际行动践行党员初心和职责，传承和发扬光荣传统和奉献精神。

### “精”——资源整合有高度 创新模式见长效

哈医大基层党支部把创新本校与外部资源的对内、对外整合模式作为志愿服务提档升级的重要探索。主题教育开展以来，学校人文学院医学伦理学教研室组织部分党员教师带领附属三院学生来到临终关怀基地为临终病人和家属进行心理疏导和生理帮扶。人文学院还以党支部、基地双方联合的方式创建一种公益活动新模式，扩大了志愿服务的覆盖面和影响力，让更多大学生参与到临终关怀的行动中来。主题教育开展以来，成立于2013年并实现为千名小学生助教的基础医学院学生党支部“北斗七星”筑梦团，不停留在已有成绩上，按照找差距、抓落实的要求，从支教方式、教学方法上进一步改进，让课堂教学更灵活、更轻松，利用医学生的优势和专长为孩子们讲授医学知识、文学课、技术课和音乐课，通过新颖的授课方式，让孩子们感受不一样的授课环境。

多年来，“支部做贡献，百姓得实惠”作为哈尔滨医科大学基层党建工作的重要抓手，党员教育培训的有效载体，

先后建立起附属二院“汽车医院”下乡扶贫、附属三院“宁养义工”服务、基础医学院“北斗七星筑梦团”等志愿服务品牌，取得了良好口碑。

“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，哈尔滨医科大学着重基层党支部志愿服务，发挥专业特色优势，围绕群众关心的热点难点问题，坚持为民服务解难题，扎实推进整改，不断推动“不忘初心、牢记使命”主题教育持续深入开展，用实际行动践行党员初心使命，弘扬时代正能量，为助力龙江建设发展贡献力量。哈尔滨医科大学志愿服务工作没有完成时，永远在路上。

---

报：省委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室，省委“不忘初心、牢记使命”主题教育第七巡回指导组，学校“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组成员

发：学校“不忘初心、牢记使命”主题教育巡回指导组，学校开展“不忘初心、牢记使命”主题教育各单位

---

共印 20 份